

²

У Т Р О Ю Г А

№ 134. Четверг, 12 июня 19¹⁴ года.

Неизвестная дама Чехова.

Несколько дней назад въ «Русск. Вѣд.» приводились сѣднія и соображенія, позволяющія сдѣлать выводъ, что юношеская пьеса Чехова, будто бы уничтоженная авторомъ, въ действительности имъ уничтожена не была и что, вѣроятно, рукопись этой драмы уцѣлѣла и до сихъ поръ. Со словъ лица, которому сравнительно недавно довелось читать эту пьесу, можемъ сообщить чѣмъ-которые, хотя и отрывочные, подробности о самой драмѣ, о главныхъ контурахъ ея содержанія и изображенныхъ въ ней персонажей.

Въ пьесѣ, оставленной Чеховымъ безъ названія (но крайней мѣрѣ никакихъ слѣдовъ это не удастся), можно довольно ясно различить эмбрионы чѣмъ-которыхъ будущихъ чеховскихъ произведений. Уже влекли къ себѣ вниманіе молодого писателя чѣмъ-которые образы, роялись чѣмъ-которые художественные замыслы, которые лишь много позднѣе получили полноту выраженія, улеглись въ формы законченныя и отчетливыя, а тѣнда были лишь смутны и обивчивы; еще не вынесила ихъ его творческая фантазія. Но иногда отдельные черточки, отдельные факты цѣликомъ повторялись въ позднѣйшихъ произведеніяхъ. Ближе всего юношеская драма, технически очень несовершенная, но уже отмѣченная печатью чеховскаго таланта, къ «Иванову».

Въ центрѣ пьесы—Платоновъ. Это—какъ-бы первый эскизъ Иванова, которому, какъ теперь устанавливается чеховской перепиской, самъ авторъ придавалъ большое типическое значение. Платоновъ—изъ той же категории надломившихся людей, не вынесшихъ бременія жизни, затутавшихся въ нескладицъ русскихъ «сумерекъ» и затянутыхъ типой обывательского существованія. Но несмотря на все это, сохранились въ нихъ слѣды большой и красивой души. Платоновъ, какъ и Ивановъ,—разорившійся сынъ богатыхъ помѣщиковъ; стать народнымъ учителемъ; когда-то мечталъ о большихъ свершеніяхъ, теперь оби выродился въ нескладные, несурганные поступки, которые дѣлаютъ Платонова въ глазахъ большинства непріятныхъ чужаковъ, даютъ обильную лицу сплетать. Платить Платоновъ большую дань искононому российскому короку. И когда находитъ на него такой пьяный стихъ,—втагивается Платоновъ во всякия истории, близкія къ скандалу. Катится онъ все быстрѣе по склону.

Какъ къ Иванову—честный докторъ Лизогубъ, такъ къ Платонову относится сынъ еврея-ростовщика, юноша—радикаль, человѣкъ стойкихъ моральныхъ привыкостей и еще большей прямолинейности, для которого

просто и ясно и который, конечно, относится к Платонову рѣко и раздраженно — отрицательно. Какъ Львовъ — Иванова, этотъ юноша ударяетъ Платонова въ одной изъ сцѣнъ пьесы по лицу. Платоновъ реагируетъ на оскорблѣніе неожиданно, — не вызываетъ па дуэль, не возмущается даже, но встуаетъ съ оскорбителемъ въ долгое объясненіе, доказываетъ ему, что его, Платонова, этотъ поступокъ оскорбить и унизить не можетъ: онъ выше этого.

И это — не единственный случай наносимаго Платонову оскорблѣнія. Платоновъ женатъ, по-своему любить и цѣлить жену. Это не мѣшаетъ ему втѣшаться въ любовныя отношенія съ другими женщинами. А тѣ же женскихъ сердцахъ Платоновъ, какъ и Ивановъ, умѣеть будить сочувствіе и любовь. Такъ завязывается у него между прочимъ романъ съ дѣвушкой — сосѣдкой, полной какихъ-то порывовъ, ищущей «новаго человѣка». Романъ этотъ Платонову ни на что не нуженъ, идетъ онъ на него какъ-то бря, самъ не зная, зачѣмъ и почему. Потомъ говорить дѣвушкѣ, съ которой сблизился, что совершенно ея не любить. И она наносить ему оскорблѣніе.

Еще другой романъ — съ молодой бровой, агрессивной и богатой женщиной, горячо влюбленной въ Платонова. И этотъ романъ для Платонова — такой же ненужный, тяжелый. Такъ все туже затягивается узель жизни героя пьесы, все ниже пригибаетъ его нелѣница его существованія и вывихнутость его души.

Около помѣщицы — оригинальная фигура, съ которой брезжитъ что-то общее съ Боркинымъ изъ «Иванова». Только фигура еще болѣе грубая, которую въ наше время, пожалуй, обозначили бы словомъ «хулиганъ». Онъ и самъ влюбленъ въ помѣщицу, а она любуется имъ, какъ сильной и смѣлой натурой. Сначала онъ покровительствуетъ любви помѣщицы къ Платонову, помогаетъ ихъ сближенію. Но затѣмъ ревность начинаетъ въ немъ поборять съ громадной силой. И онъ развязывается и пьесу, и затутавшуюся жизнь Платонова: бросается на него съ ноги, наносить смертельный раны. Платоновъ умираетъ на глазахъ почти всѣхъ действующихъ лицъ драмы, передъ смертью обращается къ нимъ съ пространной рѣчью о себѣ, о своей судьбѣ.

Вокругъ Платонова еще много другихъ фигуръ, кроме отмѣченныхъ выше. Они изображаютъ ту среду, въ которой гибнетъ надорвавшійся морально Платоновъ. Есть между прочимъ образъ, напрещающейся на сближеніе съ графомъ Шабельскимъ.

Такова въ самыхъ общихъ чертахъ первая драматическая попытка Чехова изобразить современную ему вариацию «лишн资料人». «Говорю вамъ по совѣсти, — писалъ Чеховъ по поводу «Иванова», — что эти люди (т. е. Ивановъ и Львовъ) родились въ моей головѣ не изъ морской губы, не изъ предвзятыхъ идей, не изъ «умственности», не случайно. Они — результатъ наблюденія и изученія жизни. Они стоятъ въ моемъ мозгу». Лишнее и яркое доказательство справедливости этого авторскаго признания — юношеская драма, сейчасъ изложенная. Когда она будетъ опубликована, она дастъ, несомнѣнно, интересный материалъ для освѣщенія эволюціи чеховскаго творчества.